

“小案”不小办 用心守民安

——鲁西新区公安机关在办案中“攒”起群众司法获得感

“小案不小看，小案不小办”不是一句简单的口号，而是鲁西新区公安机关践行民生承诺的生动注脚。市公安局鲁西新区分局将“小案侦防”作为守护平安的重要抓手，聚焦盗窃等易发侵财违法犯罪，以雷霆之势重拳出击，全力守护辖区群众平安，交出了一份亮眼的民生答卷。今年以来，鲁西新区公安分局不断强化大数据赋能，有效提升公安新质战斗力，“小案侦防”工作成效显著，呈现出破案数、抓获数持续上升，发案数、损失数全面下降的良好态势。截至5月底，盗窃刑事、行政案件破案率分别为84.6%、77.5%，均居全市各县区局第一位。

“安全感不是说出来的，实实在在的行动力才最有说服力。”办案民警说。日前，该分局陈集派出所接到工地办公室空调和电脑主机被盗报警后，充分发挥警务大数据导侦优势，逐帧筛查监控画面，在巨量影像资料中捕捉蛛丝马迹，凭借敏锐洞察力与坚韧毅力，迅速锁定犯罪嫌疑人行踪，不仅成功抓获嫌犯，更顺藤摸瓜深挖扩线，一举带破系列盗窃案，追回被盗财物。在该分局岳程派出所，民警接到停车场汽车启动电瓶被盗的警情后，争分夺秒、彻夜奋

近日，单县法院组织干警来到单县博爱学校，为全校师生带来了一堂干货满满、生动有趣的法治课。

“同学们，有没有给同学起过难听的外号？”“故意孤立某个同学，不让大家和他玩”“在网上发同学难看的照片或说坏话”“甚至动手推搡、打人、抢东西”……单县法院刑事审判庭副庭长李明川通过一个个具体的例子，给“校园欺凌”精准“画像”，让同学们认识欺凌的真面目。同学们听得恍然大悟，原来这些看似“玩笑”或“小事”的行为，危害这么大。

随后李明川化身为“智慧导师”，传授了“五法反欺凌锦囊”，教同学们如何正确处理校园欺凌。为了帮助同学们巩固知识，课堂上还设置了“情景模拟”小互动。法官助理李振阳扮演“受欺凌者”，邀请同学上台演示如何运用学到的技巧应对。“原来毒品长这样，还能伪装成零食饮料，太可怕了。”李振阳用仿真模型和图片直观展示了形形色色的毒品。同时，他搭配视频片段和真实的案例，讲述了吸毒如何迅速摧毁人的健康，导致违法犯罪，让美好人生坠入深渊。

随后，法官助理许婉茹向同学们发放了图文并茂的《预防校园欺凌指南》《预防毒品诱惑指南》宣传页，不仅详细列举了欺凌、毒品等各种危险的形式，更清晰地指导同学们“一旦遇到侵害，该如何一步步寻求保护”，成为同学们随身携带的“安全宝典”。

单县法院负责同志表示，下一步，将持续擦亮“善法细雨”未成年司法保护品牌亮度，让法治的阳光持续照亮校园的每一个角落，为青少年的健康成长撑起一片“法治蓝天”。

通讯员 李明川 阚洪惠

战，综合运用多种侦查手段，在案发不到24小时内便将盗窃人员姚某抓捕归案，及时追回被盗赃物。这些案件的高效侦破，正是鲁西新区公安分局警务大数据导侦“即发即破”工作机制的生动写照，以雷霆之势斩断违法犯罪黑手，让不法分子在严密的侦查网络中无所遁形。

鲁西新区公安分局还根据发案规律特点，动态调整巡逻部署。4月30日凌晨2时许，夜巡中队巡逻至和平南路某小区附近时，发现两名年轻男子从小区翻栏而出，遂上前盘查，当场搜出“拉车门盗窃”的现金900余元。据盘问，两人于4月29日晚流窜至菏泽，潜入小区内“拉车门”盗窃车内财物，刚得手即被巡逻民警抓获。为了实现小案快侦快破，该局不断优化巡逻防控工作模式，整合街面巡防警力，重点针对凌晨街面“拉车门”等违法行为，运用精准研判、蹲守巡查、靶向打击等举措，有效填补防控盲点，将犯罪行为扼杀在“进行之中”“未发之时”。同时，建立多警种协作机制，以大数据侦查中心为依托，刑侦、网侦、视频侦查和派出所等多警种紧密配合，充分发挥各自优势，形成打击合力，大大提升了破案效率。在警务科技层面，积极引入先

进的侦查技术设备，利用大数据分析、智能监控比对等手段，为案件侦破提供有力支撑，让犯罪分子在科技的“火眼金睛”下无处隐藏。

除了高效破案，全力追赃挽损，同样是该局小案侦防工作的重点。4月26日，盛先生报警称停放在某酒店停车场的汽车被小偷“光顾”，车内的2000元现金被盗。高铁站派出所办案民警经过缜密侦查，24小时内成功将犯罪嫌疑人谭某抓获归案，被盗现金全部追回。“没想到这么快就能破案，还追回了全部损失，真是为我们老百姓办了实事。”车主从民警手里接过追回来的现金，点赞办案民警“破案有力度，追赃有温度”。而这声赞叹，不仅是对民警工作的认可，更是对公安机关守护民生的最大诠释。鲁西新区公安分局始终坚持以追赃挽损贯穿案件办理全过程，将句号画在追赃挽损之后，最大限度减少群众的财产损失，让群众感受到实实在在的安全感。

在强化打击的同时，该分局也深知防范的重要性。他们组织民辅警深入社区、学校、企业等地，开展形式多样的防范宣传活动，通过案例讲解、发放宣传资料、现场

答疑等方式，向群众普及防盗、防骗等知识，提高群众的安全防范意识。针对社区治安防控工作漏洞，及时发现并提出整改建议，引导社区不断筑牢治安防控体系。通过发动群众参与，整合社会资源，充分发挥“义警队”、警保联控队伍的作用，构建起警民共建、群防群治的良好格局，从源头上预防和减少侵财类案件的发生。

“我们积极完善‘专业+机制+大数据’新型警务运行模式，做实‘小案侦防’，积极回应民生诉求，对盗窃等民生小案快速反应，精准打击，有效防控。”该局党委书记、局长李本卿说，鲁西新区公安分局将秉持“小案不小看、小案不小办”的工作理念，始终保持对盗窃等侵财违法犯罪的严打高压态势，用实际行动守护好群众的“钱袋子”，为辖区群众创造更加安全稳定和谐的社会治安环境。

通讯员 李增强 记者 胡德光



孙志东获“菏泽市见义勇为先进分子”称号

本报讯（记者 胡德光）6月4日，我市举行见义勇为先进分子表彰仪式，为孙志东颁发“菏泽市见义勇为先进分子”证书和奖金。

6月1日11时许，孙志东驾驶收割机行进到曹县韩集镇朱胡村时，看到一处麦田突然起火。救火心切的他不顾个人安危，驾驶收割机就冲进火场抢救收小麦。由于天气干燥，火势随着风势迅速蔓延。深知粮食珍贵的他，为了尽可能多地保住小麦，冒着阵阵热浪和滚滚浓烟，在麦田着火点周边开辟了一条隔离

带，成功阻断了火势的蔓延，最终在众人的协助下将大火扑灭，避免了周边200余亩小麦受到损失。

市见义勇为基金会负责同志表示，孙志东用自己的实际行动诠释了见义勇为的高尚品质，为社会注入了昂扬向上的正能量。他用青春和无畏传承了见义勇为精神，为全社会凝聚了浩然正气。上门为孙志东授奖，目的就是在全社会积极倡导、大力宣传见义勇为行为精神，为更好地推进全市发展提供精神动力和道德滋养。



▲为深入践行新时代“枫桥经验”，不断提升人民群众的法治素养，近日，成武法院大田集法庭干警深入辖区村庄开展普法宣传活动。活动现场，法庭干警深入田间地头，结合真实案例，向群众普及婚姻、合同、侵权、继承等方面的知识，引导群众树立“办事依法、遇事找法”的理念，并就地释法答疑，开展矛盾纠纷调解、化解工作，切实为群众解决急难愁盼问题。

通讯员 白雪 崔玮 摄



▲“各位乡亲请注意，麦收时节天干物燥，严禁在麦田吸烟和焚烧秸秆，严防火灾事故发生……”麦田上空，一架警用多旋翼无人机正通过高空喊话开展防火宣传。连日来，成武警方充分发挥警用无人机续航能力强、视野广、图传清晰等优势，对麦田开展火情隐患排查，全面排查风险盲区，有效弥补地面巡逻视野局限，实现火灾隐患早发现、早处置。

通讯员 申世龙 张博 摄

普法新风吹进大集

“我们把‘硬法条’变成‘软故事’，婚姻家庭篇用‘彩礼返还’‘离婚冷静期’等漫画故事解析条文，继承篇以‘遗嘱形式’‘遗产分割’案例图解重点，信访流程部分还附上12309检察服务热线小贴士，就是要让赶集的大爷大妈都能看明白。”活动负责人介绍。300余份手册2小时内发放完毕。

专业“门诊”化解急难愁盼

“法官，您给评评理，俺家宅基地边界被邻居占了半米……”68岁的张大爷拍着桌子直叹气。丁里长人民法庭干警王尤博翻开《中华人民共和国土地管理法》单行本，用铅笔在纸上画出宅基地红线：“您

看，这里明确规定相邻权范围，您先去村委会调取宅基地确权档案，我们下午就去现场勘察。”

在法律咨询台前，由检察官、法官、选调生组成的“专家团”提供“一站式”服务：面对邻里矛盾，选调生用“枫桥经验”讲解人民调解机制；涉及妇女权益保护，工作人员递上《中华人民共和国反家庭暴力法》折页并留下妇联联系方式。当天受理的62件咨询中，宅基地纠纷占35%，劳务维权占28%，现场成功调解赡养纠纷、土地流转争议等方面的矛盾12起。

普法“长集”延伸法治触角

“活动首次实现‘检察院+法庭+基层政府’三方联

动，既整合了普法资源，又打通了矛盾化解‘最后一公里’。这次‘赶集’不是终点，而是普法‘长集’的起点。”郓城县检察院检察长刘化珍表示，“我院将不断创新普法形式，丰富普法内容，持续开展系列普法宣传活动，让法律知

识真正‘典’亮群众生活，为构建和谐稳定的社会贡献法治力量。”

据悉，现场收集的23条群众需求已列入“法治需求清单”，后续将针对性开展“法治微课堂”进村居、企业法治体检等活动。

随着集市渐散，普法小队又收拾行囊赶往下一个“摊位”。阳光下，“‘典’亮生活‘守护美好’”的标语与乡亲们手中的普法手册交相辉映，构成基层法治建设的生动图景。这场充满烟火气的普法活动，不仅让《中华人民共和国民法典》走进百姓心坎，更让“遇事找法、解决问题用法”的理念在乡村落地生根。

通讯员 王淑敏 记者 胡德光

国家安全 人人有责 维护安全 从我做起

国家利益 · 高于一切